ST. OKOLO-KULRAK, ST. SLONECKI -
Politechnika ‘
Szczeci n

METODY OBLICZANIA ZAPOTRZEBOWANIA ROBOCIZNY
W GOSPODARSTWACH ROLNYCH (1)

. Cechami charakterystycznymi zapotrzebowania robocizny i sity pocig-
gowej w rolmctw1e 53:.

1) sezonowosé, ' ‘
- 2) szezyty robocze 3powodowane okresami wegetacyjnymx i strukturg
produkeji,

3) zmiennosé zapotrzebowama ilo$ciowego, uzalezmona od warunkow
przyrodniczych (klimat, gleba, rzeZba terenu, warunki Wllgcetnoscmwe

itp.).

Z powyzszych stwierdzen wynika, ze w przeciwienstwie do przemyslu,
gdzie ilo§¢ robocizny zalezy od przyjetej metody technologicznej i stopnia
mechanizacji proceséw oraz ich organizacji, w rolnictwie dziataja dodat-
kowo inne czynniki, posiadajace czesto wartosé trudng do uchwycenia.

Prawidlowe ustalenie zapotrzebowama roboc1zny w rolnictwie napo~-
" tyka nieraz na powazne trudno$ci, zwazywszy, ze stanowi wypadkowa

licznych czynnikéw, ktére przykladowo podajemy: kierunek produkeji ccji,
stopien specjalizacji, stopien mechanizacji, system organizacji pracy,
wielko§¢ oraz ksztalt rozlogu, zewmetrzne powigzania komunikacyjne,
wzajemny stosunek uzytkéw rolnych, charakter gleb, stopien zachwasz-
czenia podl, dtugosé okresu wegetacyjnego, ilo§é i rozklad opaddw, rzezba
terenu, gatunki uprawianych roglin i hodowanych zwierzagt, kwalifikacje
zawodowe kierownictwa i zalogi itp.

Prawidlowe ustalenie niezbednej robocizny dla proceséw wytwoérezych
utrudnione jest jeszcze przez wzgledny charakter jej zapotrzebowania.
Niedostatek rgk roboczych powoduje spadek plonow i wydajnosci; ktére
mogg by¢ blednie zarachowane jako skutek innych czynnikéw produkeji
(nawozenie, uprawa, zywienie itp.). Odwrotnie, nadmiar robocizny nigdy
nie powoduje w gospodarstwie jawmnego bezrobocia; lecz powoduje wy-
konanie dodatkowych czynnos’ci; ktére trudno okrefli¢ jako zbedne, lecz
mewqtphwm przynoszgce mniejszg korzy$é gospodarcza (dodatkowe czyn~
nosci pielegnacyjne, porzqdkovve, wykonczeniowe itp.).

Wreszcie element ryzyka quany integralnie z dziatalnoscia produk—
cyjng, oparts w wysokiej mierze na silach przyrody, sklania do ,pla-
nowania rezerw roboczych, zdolnych do pokonania sple;trza]qcych sie

&
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'w czasie zadan produkcyjnych. Rezerwy te mogg wyraza¢ sie w dodat-
kowym parku maszynowym o niskim wspélczynniku wykorzystania,
‘w planowanych godzinach nadliczbowych zatrudnionej stale lub sezonowo -
- zalogi, lub wreszcie w okresowym. zatrudnieniu dodatkowych sit robo-
czych np. rodzin pracownikow stalych, lub doraznie zatrudnionych oséb
w postaci np. pomocy spolecznej. -
‘ Jak widzimy, zapotrzebowanie rak roboczych w rolnictwie jest sprawa
bardzo skomplikowang i waha sie w granicach od 4 osob zawodowo.
czynnych przy ekstensywnych monokulturach o wysokim stopniu me-
chanizacji do 100 oséb przy nie zmechanizowanych intensywnych upra-
wach ogrodniczych (na 100 ha uzytkéw rolnych).

W warunkach polskich przecigtna liczba zawodowo czynnych w rol-
nictwie wynosi ca 32 osoby na 100 ha uzytkéw rolnych, przy czym
we wstepnych projektach planu perspektywicznego (rok 1975), przyjmuje
- sig-spadek zatrudnienia z 6,4 miliona na 5,8 miliona zatrudnionych w rol-
nictwie, co daje przecigtng 29 0s6b na 100 ha uzytkéw rolnych.
~ Jednoczeénie zaklada sie w perspektywie zapotrzebowanie robocizny
“na 100 ha uzytkéw rolnych dla gospodarstw chlopskich przecietnie 28
os6b, a dla gospodarstw panstwowych 14,3 osoby; co daje lgczne zapo-
trzebowanie robocizny ca 5,5 miliona oséb. Wynikajg stad planowane
nadwyzki sity roboczej w rolnictwie w wysokosci ca 300 tys. osob, ktéra .
obcigza¢ bedzie gospodarke narodows w postaci zmmniejszonej przecietnej
wydajnosci pracy ogélu rolnikéw: , ,

W $wietle przedstawionych wyzej rozwazan, przeludnienie agrarne
w Polsce jest jednak pojeciem bardzo wzglednym. Zakladajgc np. pelmg
kolektywizacje i mechanizacje rolnictwa, mozna by przyjaé teoretyczny
wskaznik zatrudnienia na 100 ha uzytkéw rolnych 14,3 oséb, czyli liczbe
planowang w perspektywie dla gospodarstw pafstwowych. Otrzymali-
bysmy woéwczas laczne zapotrzebowanie rzedu okolo 3 milionéw 0sob.

Odwrotnie, zaktadajac dalsze rozdrobnienie struktury wladania w rol-
nictwie, zarysowujace sie w niektorych okolicach, polaczone z silng
intensyfikacjg rolnictwa (rozwéj ogrodnictwa i hodowli na szerokg skale)
oraz niedostateczne nasycenie gospodarstw narzedziami pracy, mozemy
oczekiwaé braku rgk roboczych w niektérych rolniczych okregach kraju. .

Na problem zatrudnienia w rolnictwie - mozna spojrze¢ takze i pod
innym katem widzenia, a mianowicie od strony kosztéow produkcji.
Najpowazniejszym skladnikiem kosztéw produkeji artykuléw rolnych jest
robocizna, ktéra w gospodarstwach wielkorolnych stanowi 30 do 40% lacz-
nych kosztow, w gospodarstwach chlopskich przekracza znacznie potowe
wszystkich wydatkéw (o ile koszty utrzymania wtasciciela gospodarstwa
i jego rodziny poréwnamy z kosztem robotnika najemnego w gospodar-
stwach wielkorolnych). Wiasciwa gospodarka robocizng przesadza zatem
z reguly o rentownosci: procesow wytworczych w rolnictwie, nie tylko -
ze wzgledu na absolutng wysoko$é kosztéw robocizny, lecz takze i z tej
przyczyny, ze bledne lub niedostateczne zastosowanie tego czynnika pro-
dukeji wplywa decydujgco na skuteczno$é dzialania pozostalych (np.
surowcow, energii, amortyzacji trwalych $rodkéw produkcji). - .

Z tej przyczyny prawidlowo zaplanowane zatrudnienie w gospodar-
- stwie rolnym powinno wynikaé z planéw urzgdzeniowo-rolnych, gwaran-

tujacych prawidlowosé przyjetych koncepcji oraz oplacalnogé Zamierzonej
produke;ji. T « : N
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Nowoczesna organizacja pracy opiera.sie przede wszystkim na harmo-
nogramach czynno$ei. Metoda opracowania tych harmonograméw nie jest
sprawg obojetna, gdyz od niej zalezy prawidlowosé i dokladnose wyli-
czen, stanowigcych podstawe do dalszych plandéw dotyczacych:

1) liczby i rodzaju zatrudrionych (w tym robotnikéw sezonowych),

2) stopnia mechanizacji oraz jej kierunkéw odpowiadajgcych szczytom
zapotrzebowania pracy, : .

3) ewentualnych poprawek w profilu produkcyjnym gospodarstwa
w sensie wyréwnania krzywej zapotrzebowania robocizny, o .

4) zapotrzebowania na budownictwo -mieszkaniowe i socjalne,

5) kosztéw produkcji w najwazniejszym ich skladniku,

8) czynnoséci demograficznej osiedla i jego potrzeb ustugowych itp.

-Na szczegdlng uwage zasluguje fakt, ze w pracach urzadzeniowo-rol-
nych, wykonywanych przez Biuro Urzgdzen i Melioracji Rolnych dla
Panstwowych Gospodarstw Rolnych, koszt robocizny, wyprowadzony na
podstawie harmonograméw zatrudnienia, stanowi podstawe wskaznikows
dla obliczenia lacznych kosztéow wytwarzania oraz rentownosci przedsie-
biorstwa (do kosztéw robocizny dolicza sie narzut w wysokosci 140%,
celem otrzymania lgcznych kosztéw wytwarzania).

Pomijajac malg dokiadnoéé tej metody, zwraca sie uwage na bledy
powstale na skutek ewentualnych niedcistoéci w harmonogramach pracy,
‘ktére w ostatecznym rachunku zostaja zwiekszone przez zastosowany
wspotczynnik 2.4. o .

Zagadnienia metodyczne nie przedstawiatyby sobg ciekawszego tematu,
gdyby prowadzily do tych samych wynikow liczbowych, Niestety, jak
przekonamy sie nizej, tak nie jest, gdyz — w zaleznosci od zastosowanej
metody przy obliczaniu robocizny i sily pociagowej — otrzymujemy inne
zapotrzebowania oraz inne szczyty robocze w sezonie uprawowym, ktore
zaleza przede wszystkim od przyjetego podziatu roku kalendarzowego
na okresy objete wspélnym rachunkiem zapotrzebowania.

Pomijajac bogaty material .zagraniczny, posiadamy w Polsce cztery
metody wyliczenia robocizny w gospodarstwach rolnych, a mianowicie:

1) metoda opracowana przez Bank Rolny i stosowana czas diuzszy
w planach urzadzeniowo-rolnych PGR; ‘

2) metoda prof. Manteuffla ,, Tablice do obliczania zapotrzebowania sity

roboczej i pociggowej w PGR” — praca zbiorowa;.
~3) metoda stosowana aktualnie przez Biuro Urzadzen i Melioracji Rol-
nych,; '

4) metoda opracowana przez Instytut Uprawy, Nawozenia i Glebo-
znawstwa, opublikowana w pracy zbiorowej pt. ,,Wytyczne do prowa-
dzenia plodozmiandow’. o T

Poza szczegblami metodycznymi, ktére omoéwimy ponizej, zasadnicze
roéznice w wyliczaniu robocizny dotyczg podziatu roku na okresy, a mia-
-nowicie: . , .

ad 1) — za podstawe wyliczenia przyjmuje sie caly okres upra-
wowy = 200" dni; v ;

ad 2) — przyjmuje sie podziat kwartalny;

ad 3) — przyjmuje sie podziat dwumiesieczny;

ad 4) — przyjmuje si¢ podzial na okresy odpowiadajgce charaktery-
stycznym pracom polowym. S : :

3 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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Pierwsza metoda polega na wyliczeniu iloSci roboczo-dni niezbednych
dla uprawy, pielegnacji i zbioru poszczegélnych ziemiopltodéw w sposob
wskaznikowy oraz podzielenia wyniku przez 200. Do otrzymanej w ten
spos6b liczby pracownikéw polowych dodaje sie odpowiedni mnarzut
dla wyliczenia pozostalej zatogi. Metoda ta nie pozwala sgdzi¢ o szczytach
roboczych, o sezonowym. zapotrzebowaniu robocizny i, zakladajac mil-
czagco rownomierne nasilenie prac w produkeji polowej, moze dopro~
wadzié do blednych wynikéw. Z tej przyczyny pomijamy ja w dalszych
rozwazaniach,

Pozostate metody rozmq sie w podejs$ciu do tematu badan, co uwi-
doczniono w tabeli 1

Nie wypowiadajgc sie co do wyzszosci poszczegbdlnych metod, nalezy
stwierdzi¢, ze niektére zalozenia metodyczne stwarzajg trudnosci przy
ich praktycznym zastosowaniu. '

Metoda prof. Manteuffla

Kwartalne ujmowanie zapotrzebowania robocizny niweluje szczyty
w okresie 3 miesiecy i nie odzwierciedla wilasciwej krzywej, charakte-
rystycznej dla badanego gospodarstwa.
 Zastosowanie wskaznikow zapotrzebowania robocizny z podzatem na
8 grup ziemioplodéw wydaje sie uproszczeniem zbyt daleko posunietym.
Np. do grupy ,inne okopowe” zaliczane sg buraki pastewne, brukiew
i marchew, gdy wedlug innych metod obrachunku odno$ne wskazniki
~ wahaja sie w granicach od 49 do 84 pracownikéw na 1 ha.

Poza tym wymieniona metoda nie uwzglednia zapotrzebowania pracy
przy uprawach miedzyplonéw i poplonéw.

Metoda BUMR

Zastosowany sposdob wyliczania obstugi inwentarza zywego — 1 pra-
cownik na 15 sztuk obornikowych — jest niezgodny z umowa zbiorows
- i nie-uwzglednia rodzaju zwierzat oraz wynikajgcych stad réznych za-
potrzebowan robocizny. Np. 15 sztuk nawozowych bydia rogatego wymaga
daleko mniejszej obstugi niz 15 sztuk nawozowych wyrazonych w trzodzie
_chlewnej.

Wskaznikowe obliczanie robocizny polowej bez uwzglednienia czyn-
nikéw rzutujgcych na faktyczng wielko$é zapotrzebowania (jak to uczy-
niono w pozostalych metodach) jest zbyt daleko idacym uproszczeniem
(np. wysoko$é przewidywanegc plonu, strefy klimatyczne, stopien trud-
noéci uprawy, stanowisko w plodozmianie, nawozenie itp.). Wspotczyn-
nik intensywno$ci, stosowany na kohcu obrachunku, nie odzwierciedla
w sposdéb wystarczajgcy réznorodnych okolicznosci, ktore wywierajg
wplyw na zapotrzebowanie robocizny recznej i sity pociagowej.

Stosowanie Wspo»lczynmka 1ntensywnosc1 tylko do ro|b0c1zny recznej,
z pominieciem sity pociggowej, wydaje sie nieporozumieniem.

Przyjmowanie cbstugi podworzowej i rzemie$inikow w stalej liczbie,
niezaleznie od wielkosci gospodarstwa i jego mtensywnosm jest nie-
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watpliwie niezgodne z rzeczywistymi potrzebami réznych oSrodkéw pro~
dukcyjnych.

Wreszcie omawiana metoda nie przewiduje reduk031 zapotrzebowania
robocizny z tytulu zastosowania kombajnéw zbozowych, zmotoryzowa-
nych sadzarek i kopaczek ziemniakéw itp., w przec1w1enstw1e do innych
bardziej dokladnych metod.

, Metoda IUNG

Metoda ta, przy zastosowaniu duzo wiekszej skali wskaznikow dla po-
szczegblnych ziemioptodow oraz rzeczowego podzialu badanych okreséow
z pominieciem dat kalendarzowych, wydaje sie, ze jest najbardziej
szczegGtowa, przy zachowaniu analogicznej pracochlonnosm obliczen, co
pozostate metody. Nie daje ona jednak rozpoznania rozmiaru prac ogolno~
gospodarczych, a w tym transportowych ktore stanowig Jednak powazny
procent ogdlnego zapotraebowama

Zadna z metod nie ustosunkowuje sie¢ do kwestii przesuwalnosci
w czasie prac ogoélno-gospodarczych, co moze spowodowaé zlagodzenie
szczytoéw roboczych, oraz do koniecznych rezerw dla pokonywama tychze
szczytow.

Przy réznym podejéciu me’codycznym do tematu, opisane trzy metody
obliczania robocizny dajg w efekcie rézne wyniki koncowe, co stwier-
dzono na podstawie przerobionego trzema metodami przykkadu, ktory
przedstawiamy ponizej. Jako przyklad wzieto gospodarstwo PGR Pod-
gaje, ktore charakteryzuje sie¢ nastepujacymi cechami ogdélnymi:

nowy oérodek PGR, powstaly z nadwyzek poregulacyjnych w pow.
Szczecinek, w woj. Koszalin. Odleglo$é od ‘miasta powiatowego — 30 km,
od stacji zaladowczej i osobowej — 11 km, skrajnych pol od oSrodka —
3 km,

Powierzchnia uzytkéw rolnych 1022 ha, w tym gruntéw ornych 905 ha
(z czego w k1. IV 250, w kl. V 450, w kl. VI 205), Igk 67 ha, pastwisk 50 ha.

Przewidywana struktura zasiewéw: zboza ozime 294 ha jare 158 ha,
ziemniaki 88 ha, inne okopowe 53 ha, motylkowe drobnoziarniste 140 ha,
gruboziarniste 57 ha, pozostale z1em10p1'ody 115 -ha. Razem pod ptugiem
905 ha.

Poplony obejmujg 61 ha.

Przewidywane plony: .
zboze 15 q/ha, straczkowe 10 g/ha, ziemniaki 120 q/ha buraki pa—
stewne 220 q/ha, zielonki 140 g/ha, kukurydza na zielono 250'g/ha, Igki

140 g/ha, pastwiska 100 g/ha.

Przewidywany stan inwentarza zywego:

konie robocze 40 szt.,, krowy 160 szt., buhaje 3 szt., Jalowme cielne
24 szt., jalowice 1—2 lat 24 szt., Jalow'kl 0,5—1 roku 24 szt., bukaty
0,5—1 roku 48 szt., cieleta do chowu 78 szt., cieleta na rzez 50 szt., knury
3 szt., maciory 53 szt., loszki remontowe 16 szt., prosie;ta warchlaki
530 szt tuczniki 530 sLt krowy pracownikéw 80 szt $winie pracowni-
kow 160 szt.

Ogolem: 383,76 szt. nawozowych 439,04 szt. zyw1emowych 645, 16 szt.
statystycznych.
~ Na 1060 ha uzytkow rolnych: 37,5 szt. obornikowych, 43,0 szt. zywie-

niowych, 63,1 szt. statystycznych.
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Wydajnos¢ produkcji zwierzecej: mleko — 3000 ltr od krowy, zywiec

wieprzowy — 120 kg/szt.

Towarowa produkcja roglinna: 270 ton ziarna, 315 ton ziemniakow.

Tabela 2

‘Wyliczenie zapotrzebowania robocizny ludzkiej metoda prof. Manteuffla

Strefa IIIL.
Stopien trudnosci 2.

Zapotrzebowame robotmko -godzin

Iloéc robotniko-godzin

Wyszczego6lnieni Plon ) Powierz-
: Inienie : kwartalnie
q/ha s:hma ha rocznie 1
I | o | x| v
_ Prace polowe
zboza ozime 15 294 27257 294 3393 17761 5809
»  Jare 13 158 12403 161 2078 5061 5103
ziemniaki : 120 88 27738 90 _9400 7552 10696
buraki cukrowe i inne :
okopowe 220 53 34136 361 19345 .928 13520
motylkowe gruboziarn, 10 57" 3792 69 548 2596 - 579
motylkowe -drobnoziarn. 250 140 14139 252 - 4281 8285 1278
pozostale ziemioptody 115 13463 76 7431 4908 1048
razem 906 132925 1303 464»76 47091 38033

Qdliczenie robotniko-godzin zaoszczedzonych przez stosowanie nowoczesnych maszyn

kombajn zbozowy (1 szt.) X 9864 9864 .
kopaczka do ziemniakéw @ ,) X 3923 1722 3201
roztrzasacz -do nawozéw B ) X 1278 “510 258 510
pozostaje ' X X 116836 1303 45966 35223 34322
1gki 1 pastwiska 30 117 6484 509 2998 2663 312
rézem prace polowe v

tgki i pastwiska 1022 123320 1812 48964 37888 34634
roczna i kwartalna iloéé

godzin na 1 robotnika X 2730 528 785 842 570
Ogblem zapotrzebowanie .

robotnikéw 43,1 34 634 450 60,7
obstuga  inwentarza zywego

(tab. pomoc.) X 39,3 393 393 393 393

razem 82,4 427 102,77 84,3 100,0
praca ogélnogospodarcza (40%) X X 33,60 330 330 330 330
robotnikéw pracujgcych przy

koniach ‘ X X 6,0 6,4 5,4 5,4 6,4

og6tem robotnikow X X 121,4 82,1 141,1 1227 139,4

\
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Tabela 3

Wiyliczenie zapotrzebowania sily pociagowej metoda prof. Manteuffla
(w hektarach orki $redniej)

d

Powierz- Ilo§é hektaréw orki $redniej

Plon chnia za-
Wyszczegblnienie /Ih‘ siewow )
a .
. a 1 2bior6W| rocznie w kwartaltach
ha - 1 | o || oI
: Prace polowe

zboza ozime 15 294 1285 . 71 1193, 21
» jare 13 158 574 27 247 112 188
ziemniaki ) ; 120 88 763 15 305 132 311

buraki cukrowe, inne 4 ]
okopowe 220 53 611 10 135 63 403
motylkowe gruboziarniste 10 57 191 10 69 109 - 3
motylkowe drobnoziarniste 250 140 358 7T 197 146 8
 pozostale ziemioplody X 115 539 13 137 219 110
razem X 905 4321 82 1161 - 2034 1044
igki i pastwiska 30 117 269 33 118 88 30
razem . X 1022 4590 115 1279 2122° 1074
prace ogélnogospodareze '
0%y X X 1836 459 459 459 459
ogblem X 1022 | 6426 574" 1738 2581 1533
do wykonania koimi 40 szt. X X X 440 520 560 480
pozostaje dla traktoréw X X X 134 1218 2021 1053
Tabhela 4

Tabela pomocnicza do obliczenia zapotrzebowania robotnikéw przy obstudze
: inwentarza zywego ‘

Srednia 1 robotnik

- Wyszczegdlnienie ilogé obstuguje HOEC .
sztuk | sztuk robotnikow

krowy . 164 8,4 19,0
jatéwki cielne . ‘ : © 18 27,0 1,0

jalowizna do 2 lat 24 40,0 06
» » 1 roku 72 20,0 3,6
opasy , X 24,0 X
bydio pracownikow ' 80 28,0 2,8
lochy i kanury 19 11,4 1,6
loszki uzytkowe ' 16 40,6 0,4
warchlaki ; 133 73,0 1,8
tuezniki-bekony 265 65,0 4,0
porodéwka . 14 14,0 1,0
stajenni przy koniach 40 11,4 3,5

cgbélem : . hed X 39,3
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Towarowa produkcja zw1erzqca zywiec rzezny bydlecy 24,3 tony,
zywiec wieprzowy 67,9 tony, zywiec konski 2,0 tony, mleko peine 436 5 tony.

Poréwnanie wynikow osiggnietych przy zastosowaniu réznych metod -
wyliczenia prowadzi do nastepujgcych wnioskéw: Zapotrzebowanie robo-
cizny i sitly pociggowej, obliczone wedlug szczytéw roboczych, jest réime
dla kazdej metody i wynosi na 100 ha uzytkdw rolnych:

Metoda I — robotnikéw 13,8 jednostek pomagowych 11,7

Iz I — 2] 1411 1) 2] 0 0

’ 1 — ’ 15,6 ’ - 127
Odchylenia wynoszg: dla robocmny recznej 11,3%
dla sity pociaggowe] 12,7%

~ Sg to réznice do$¢ znaczne, mogg one juz wywiera¢ wplyw na orga-
nizacje gospodarstwa, koszty produkeji, ewentualne naklady inwestycyjne
i rentownoé¢ produkcji.

Réznice powyisze akcentujg sie daleko wyrazniej przy poréwnaniu
szczytéw robocizny polowej w réznych metodach Wyhczemowychwprze—
liczeniu na 100 ha uzytkéw rolnych:

Metoda I — robocizna reczna w szezycie roboczym 6,2
3 I — i 2] 1] 7 1018

79 III - ’ ' 1] 2 9 10 3

Powyisze réznice wynikajg z ro»znego sposo'bu obliczania prac ogélno-
gospodarczych, ktérych zapotrzebowanie jest najmmiej rozpoznane.

Réwniez rozmieszczenie szezytéw roborzych w czasie wykazuje po-
wazne rozbiezno§ci w poszczegblnych metodach, a mianowicie:

Metoda I — robocizna reczna: kwieciefi—czerwiec, sila poc1qgowa
lipiec—wrzesien;

Metoda II — robocizna reczna: Wrzeslen—~pazd21ermk sila pociggowa:
wrzesien—pazdziernik;

Metoda III — robocizna reczna: 11p1ec-——51erplen sila pociggowa: ma-
rzec—kwiecien.

Prawidlowe okreslenie okresu, w ktérym przypadajg szezyty robocze
w gospodarstwie, ma decydujace znaczenie w zasadniczych sprawach
organizacyjnych, jak ustalenie wzajemnego stosunku upraw w celu zla-
godzema szczvtow zapotrzebowania na prace, mechanizacje okreslonych
czynnoéci, ilo$é i terminy zatrudnienia pracowmkow sezonowych itp.

-W przypadku gospodarstwa Podgaje, stosujac rézne metody wyliczania
potrzeb roboczych, mozna by doj$é do nastepujacych wnioskéw:

Metoda I — wprowadzié silng mechanizacje prac zwigzanych z upra-
wa i pielegnacja okopowych oraz kukurydzy, werbowaé pracownikéw
sezonowych na czas od 1 kwietnia do 30 listopada, zastosowaé prace
wielozmianows dla traktoréw w III kwartale;

Metoda II — wprowadzié silng mechanizacie wykopkow, ewentualnie
korzysta¢ przy tych pracach z pomocy spolecznej, pracownikow sezo-
nowych werbowaé na okres od 1 maja do 31 pazdziernika, zastosowac
prace wielozmianowsa dla traktoréw w okresie od lipca do pazdziernika;
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. Wyliczenie zapotrzebowania
w robotniko-

I—II III—IV V-
Ziemioptody ha | wWspél- . |Twspét- . | Wspét-
czynnik Tos¢ czynnik Tosé czynnik
zboza ozime . 294 0,09 26,46 0,68 199,92 0,72
»» Jare 158 0,14 22,12 2,60 410,80 0,72
kukurydza na ziarno ' 20 — — 2,87 57,40 21,28
buraki 33 —_ — 2,44 80,52 37,34
ziemniaki panstwowe . 88 — — 14,96 1316,80 14,27
” pracownikéow 40 —_— — 5,15 206,— 13,25
oleiste ozime —_ = 2,25 - 9,38
» Jjare — —_— —_ 2,38 —_ 4,94
strukturotwércze 140 1,56 218,40 1,00 140,— 7,77
straczkowe 57 0,14 7,98 2,18 124,28 —
zielonki w plonie gléwnym 75 — — 1,58 118,50 4,80
» w poplonie (61) —_ — —_— — —
warzywa, o — 7,50 — 18,00 —_ 27,00
sady — 590 — 11,80 — 21,24
taki 67 1,09 73,03 0,44 29,48 4,46
pastwiska trwale - 50 0,85 42,50 2,35 177,50 1,68
» polowe — 08 — 0,90 . — 1,00
ugory czarne ) — —_ — —_ — 1,12
Razem 1022 . 390,49 2800,86
wspoélezynnik intensywnoséei 20% - 78,10 © 560,00
pozostaje robotniko-dni . 312,4 2240,8
dzienne zapotrzebowaniea 6,4 . 50,0 .
obstuga inwentarzab, - 25,0 25,0
rzemie$lnicy : 3,0 3,0 .
prace podwodrzowe ) - 5,0 50 .

dzienne zapotrzebowanie .
robocizny . 39,4 83,0
a 276 'dni roboczych '
b 1 pracownik na 15 szt. nawozowych.

Metoda III — zmechanizowaé przede wszystkim prace zniwne,
a w drugiej kolejnoSci wykopkowe, werbowaé pracownikéw sezonowych
na okres od 1 marca do 31 pazdziernika, zastosowaé prace wielozmia~
nowg dla traktoréw w okresie siewéw wiosennych i prac. zniwnych.

We wszystkich przypadkach przeanalizowaé mozliwo$é zastosowania
roznych odmian ro$lin uprawowych, o réznych okresach dojrzewania,
pod katem widzenia rozladowania wykazanych szczytéw roboczych.

Whnioski koncowe

Zagadnienie harmonograméw pracy 1 prawidlowe okreélenie zapo-
trzebowania robocizny w gospodarstwach wiejskich jest problemem or-
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Tabela 5
roebecizny metoda- BUMR ‘
dniach ) . \

. . Razem
VI VII—VIII IX—X XI—XIL. | iopotniko-dni
s Wsp6t- Wsp6t- o Wspbi- . Wspbi- ,
Ilosé czynnik | Il é Ilose Ilosé Ilosé

czynnik czynnik czynnik

211,68 8,17 . 2401,98 4,59  1349,46 2,34 687,96 16,59 4877

113,76 ~ 5,00 790,— 1,90 . 300,20 4,15 655,770 - 14,51 2293
425,60 — —_ 23,01 460,20 13,67 273,40 60,83 - 1216 .
1232,22 1,70 56,10 = 12,50 412,50 36,73  1212,09 - 90,71 2993
1255,76 9,75 §56,24  30,3¢  1789,92 3,63 319,44 62,93 5538
530,— 7,50 300,— 1,95 78,— 2,27 90,80 30,12 1205
— 8,22 — 0,42 - — — 20,27 —
— 4,50 e 2,70 — 3,07 — 17,59 —
1087,80 — — 797 -1087,80 0,23 32,20 18,38 2566
— 6,24 355,11  —- — 6,52 371,64 15,07 859
360,— 4,80 360,— 4,80 360,— 1,10 82,50 . - 17,08 1281
— 3,42 205,20 2,60 156,— 1,12 67,20 7,14 428
— . 36,50 — 36,50 — 24,50 — 150,00 —_
— 23,60 — 25,96 — . 29,60 — 118,00 —
298,82 — — 3,90 261,30 - — — 9,89 663
84—  — — 1,66 83,— — - . 6,54 327
— — — — — — — 2,75 —
— — — 2,50 — — — 3,62 —
5599,64 5324,63 338,38 '3792,93 } 24246
1120,00 1064,90 12617,60 758,60 ‘ 4849
4479,6 4259,7 5070,8 3034,3 19397
98,6 ‘92,5 . 110,6 66,0 ' 70
25,0 25,0 25,0 ! 25,0 ’ 25
3,0 3,0 3,0 © 3,0 - 3
5,0 5,0 - 50 < B0 5
131,6 125,5 143,6 ©599,0 : 103,0

ganizacyjnym pierwszorzednej miary, rzutujacym nie tylko na wyniki
pracy poszczegblnych gospodarstw, lecz takze na o0go6lng polityke zatru-
dnienia i wynikajace stagd konsekwencje polityczno-ekonomiczne.

Plany urzadzeniowo-rolne powinny przede wszystkim anahzowac
i porzadkowaé organizacje pracy .w gospodarstwach rolnych, ktéra —
jak wykazuje doswiadczenie — jest aktualnie bardzo zaniedbana...

Aby moéc spelni¢ powyzszy postulat, musimy dysponowaé wlasciwymi
narzedziami pracy w postaci ugruntowanej metody, mozliwie S$cistej,
a k]ednocz;esme niezbyt pracochlonnej, przydatneJ dla szerokle] prak-
tyki
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Zapotrzebowanie sily pociagowej

I—1I HI—1IV V—VvI
Ziemioptody ha | wspot- “Wspoi- Wsp6t-
: , .| ilogé . iloéé .
czynnik czynnik czynnik
zboze ozime 294 0,27 79,38 0,11
5» Jjare 158 ) 1,12 176,96 0,22
kukurydza ‘na ziarno 20 0,20 4,00 1,84 36,80 0,60
ziemniaki panstwowe 88 2,10 184,80 3,30
. pracownikéw ' 40 — 1,08 43,20 2,23
buraki S 33 1,63 53,79 . 0,48
oleiste ozime 0,48 - 0,11
» Jjare : 1.76 0,60
strukturotwoéreze : 140 0,80 112,00 0,04 5,60 0,40
straczkowe 57 0,09 5,13 0,88 50,16 0,15
zielonki w plonie gt. 75 0,69 51,7 0,69
» W poplonie 81
wargywa ’ 3,26 0,96
sady : . ‘ 0,96 . 0,50
1gki 67 0,25 16,75 0,83
pastwiska trwale 50 0,28 14,00 0,18
» polowe . 0,20 0,41
ugory czarne 0,75 0,99
‘"Razem 121,13 ° 713,19
transport wewn. i zewn.2 26% 3149  26% 185,43 26%
razem orki Sredniej 152,62 898,62 -
do wykon. konmi orki $redn. - : 152,62 40X11 ha 440,00 40X11
© pozostaje do wykonania traktorami
orki &redniej 458,62
wprzehcz na Jedn pocigg. konskie 17,0 40,0
,, » » ~ traktor. ’ 28,0
'Razem jednostek pociggowych 17,0 ° 68,0°

' Ea« Transport zewnetrzny i wewnetrzny oblicza sie nastepujaco: w gospodarstwach
oddalonych od baz zatadunkowych do 5 km drogi bitej: 20% ogbln. zapotrzeb.
do 10 km drogi bite] 23% ogdln. zapotrzeb
ponad 10 ,, ’ . » 26% ”
(2 km drogi bitej rowna sie¢ 1 km drogi gruntowej)
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Tabela 6
w ha orki Sredniej metoda BUMR
V—VI VII — VIII IX —X XI—XII Rocznie
o wspot- oL | wspll- | wspét- | wspol- |
ilogé czynnik ilos¢ czynnik ilo§é. czynnik ilos¢ czynnik ilo$c
32,34 1,87 549,78 1,86 546,84 0,40 117,60 4,51 132594
34,76 1,04 164,32 0,45 71,10 1,00 "158,— 3,83 605,14
12,00 . ' 1,34 26,80 2,87 57,40 6,85 137,00
290,40 0,81 71,28 1,82 160,16 0,74 65,12 8,77 771,76
89,20 0,36 14,40 1,00 40,00 0,74 29,60 - 5,41 216,40
15,84 1,45 = 47,85 2,55 84,15 3,13 103,29 9,24 304,92
4,90 0,40 , 5,89 :
0,60 0,13 1,00 4,09
56,00 0,40 56,00 0,65 91,00 2,29 320,60
8,55 0,29 - 16,53 0,54 30,78 1,00 57,00 2,95 168,15
51,75 0,88 . 66,00 0,90 67,50 0,96 72,00 4,12 309,00
1,07 65,27 0,16 9,76 1,23 75,03
2,90 5,10 6,26 18,48
. 0,92 0,53 0,92 3,82
55,61 0,20 13,40 0,83 55,61 ' 2,11 141,37
9,— 0,46 23,00 v 0,92 46,00
, 061 . .
1,05 _ 2,79
655,45 1063,83 1206,70 - 660,01 4421,31

170,41 26% 276,60 26% 313,74 26% 171,60 26% 1149,54
825,86 1340,43 | 1520,44 831,61 . 5570,85
440,00 40X12 480,00 40712 - 480,00 40X 9 360,00 :

385,86 k 860,43 104»0,.44 471,61
40,0 40,0 40,0 40,0
22,9 51,2 61,9 28,0
62,9 91,2 - .10L,9 68,0

Objasnienie do wykresow

—_— Obs(ugq inwenlarza zyw. k/osowe
2 roboly podworzowe [:]Aokopowe "
ook R —— N

______ Jednostki pociggowe
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Obliczenie zapotrzebowania robocizny ludzkiej (L) i jednostek

Nr Okresy robdt
: e 3 - | poz.
Rodzaj uprawy P | ra 1 1 } m
Wspol. ,| L Jp L Jp [ L
zyto ozime 27 200 ' 80,0 160,0
pszenica ozima 28 94 75,2 150,4
- zboza jare . 23 158 347,6 821,6
kukurydza na ziarno 19 20 116,0 12,0 184,0 186,0 148,0
buraki pastewne 1 33 '102,3 316,8 1006,5
ziemniaki pafhistwowe 5 88 809,6 818,4 1399,2
” pracownikéw 13 40 300,0  '316,0 36,0
motylkowe drobnoziarniste 43 140 28,0 154,0 588,0
stragczkowe na ziarno 25 57 3078 22,8 114,0 319,2
zielonki w plonie gléwnym 35 75 165,0 390,0
v W poplonie 66 61)
lgki - ) ) 69 67 180,9 67,0 46,9 '107,2 221,1
pastwiska 70 ‘50 135,00 75,0 40,0 170,0 60,0
razem 1022 739,7 176,8 2292,6 3909.6 3458,7
potracenia za roboty kombajnem .
Ogélgm normodni . 739,7 176,8 2292,6 3909,6 3458,7
125 ]

7 e

g 100 =7

[

75. ® ® o & ¢ o » [ ;/- ® ® o ol o © & o ° -.o ® © o 0 e\ o ‘.
® ® ® L] L] ® ® l/Q [ ] . ® 3 e L ] [ ] [ ] L] L] L ] L ] [ ] L ] ] [ ] k\ L] .
4 \
e o e ® o *® * / e o o o L] L] L e o [ ] ® © e e L] e o o L] \. -
[ ] ® [ ] [ ] . [ ] .// ® [ Yo ) . . L] [ ] [ ] L ] L ] L ] I/’. L ] L] L] L] *® ® \ L ]
* [ ] ® ® L] .//. ] [ ] L ] ® o L] ® (] L ] [ ] L ] ® L] * L) L ] L] L] [ ] .\\l
50_ L ] L 3 L] ® Q//. [ ] L] [ ] L ] * L ] [ ] L] [ 2 [ ] ® L ) L ] L] L ] L] L] [ ] L ] [ ] [ ] \\
_____ A e % o o @ o eo|le o o o o 2 ~
25.
m-¢| _ 1=U-=il w-v-Vv Vil = VIl = 1X X =XI-Xll

Wykres 1




Obliczanie zapotrzebowania robocizny

45

pociagowych (JP) do prac polowych metoda IUNG Tabela 7
polowych
I v v Vi Razem
P L P L JP L- Jp L Jp
1380,0 1620,0  280,0 680,0 480,0 60,0 22200  2500,0
629,8 629,8 2350 . 780,2 272,6 28,2 . 11756 . 1588,6
742,6 579,2 5385 8058 16274  2006,6
86,0 .26,0 86,0 444,0- 64,0 18,0 96,0 . 976,0 530,0
75,9 349,8 369,6  1009,8 462,0 99,0 273,9 . 2567,4 . 1514,7
431,2 114,4 378,4 22084 853,6 79,2 422,4 4611,2  2904,0
48,0 52,0 172,0 160,0 252,0 36,0 192,0 - 584,0 '972,0
350,0. 560,0  -224,0 o 11760 728,0
387,6 85,5 51,3 273,6 8607 701,1
555,0  1215,0 : 67,5 360,0 7805  1966,0
79,3 250,1 201,3 262,3 - 28058 512,4
120,6 v
190,0 25,0 95,0 10,0 55,0 2750 585,0
1301,7 5122,6 56252  4599,8 36827 ~ 1500,8  2238,4 ."17303;3% 16923,8
—370,0 —120,0 .o ==200,0 —30,0 —660,0 —I150,0
1301,7 4752,6  5505,2  4599,8  3682,7 = 1300,8 22084 171438 16773,8
125

Wykres 2
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Tabela 8

Zestawienie sum normodni w poszezegélnych okresach i przeliezenie na ilogé
potrzebnych robetnikéw i jednostek pociagowych

Tlo§é dni

Ilo§¢ normodni Ilo$¢ robotnikéw

Okres pracy
L JP wokrésie L | 3P
I zimowy 739,7 176,8 20 37,0 . 8,8
II wezesno-wiosenny 2292,6 3909,6 . 30 76,4 130,3
" III pdzino-wiosenny 3458,7 1301,7 45 76,8 28,9
IV iniwny o . 4752,6 5505,6 45 105,6 122,3
V siewno-wykopkowy 4600,0 3682,8 50 92,0 73,6

. VI pdzZno-jesienny ’ - 1300,8- - 2208,4 20 65,0 1104
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Ogélne zapotrzebowanie gospodarstwa
wg szczytdow:

w produkeji ro§linnej : 105,68
robotnicy obstugujacy inwentarz zywy 34,0
v prace, podworzowe i rzemieslnicy 20,0
robocizna ludzka - E i 159,6
jednostki pociagowe 7 130,,3
na 100 ha uzytkéw rolnych potrzeba . 15,6 12,7
Tabela 9

Poréwnaweze zestawienie dziennegn zapotrzebowania roboecizny i sily pociagowes
wedlug réznych metod wyliczeniowych

Stosowana metoda I l | ur| v l v j VI | v |VIII| IX I X ’ X1 | XII
Tablice Prof.
- Manteuffla : C
Ogélem robotnikéw 82,1 1411 122,7 139,4.
W tym obsl. inw. ‘ ) !
Zywego 45,7 44,7 44,7 45,7
" Prace ogélnogosp. 33,0 33,0 33,0 ) 33,8
" Prace polowe ‘ 3,4 - 64,4 45,0 80,8
Jednostki pociag. 45,3 88,3 120,2 - 81,1
Tablice BUIMR o -
Ogoé6ltem robotnikéw 39,4 83,0 131,6 125,5 143,6 99,0
W tym obst inw, o
Zywego 25,0 25,0 35,0 25,0 - 25,0 25,0
Prace podw. i rzem. 80 8,0 8,0 8,0 8,0 8,8 -
Prace polowe 6,0 50,0 98,6 92,5 110,6 66,0
Jednostki pociag. 17,0 68,0 62,9 91,2 - 101,9 68,0
Tablice . IUNG® .
Ogélem robotnikéw 91,0 130,4 130,8 _ 159,6 146,06 1190 91,0
W tym. obst. inw. '
Zywego 34,0 34,0° 34,0 34,0 34,0 34,0 34,0
Rzem. funke. i'inni 20,0 20,0 ’ 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0
Prace polowe . 37,0 76,4 76,8 105,6 92,0 65,0 379
Jednostki pocigg. ' 8,8 130,3 - 28,9 122,3 73,6 110,4. 8,8_,
a Uwaga: Okresy nie kalendarzowe lecz odpowiadajgce sezonom -— ~zaleznie

od warunkéw lokalnych. : ;!

Jak wykazanc wyzej, stosowane obecnie metody analizy zapotrzebo-
wania robocizny w gospodarstwaeh rolnych zawieraja szereg sprzecz-
no$ci i niejasnosci, wymagaja ujednolicenia. Przydatno$é metody dla
celow praktycznych powinna byé¢é sprawdzana przez konfrontacje liczb .
planowych z wynikowymi. \ : :
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(.rr OKOJIO-KVJIAK, Cr. CJ’IOHEI_LKI/I
HonmeXHuxa r [lenune

METOI[I:I MC‘II/ICJIEHMH IIOTPEBHOCTEVI PABOYEJ CUJIBI
B CEJBCKUX XOSHMCTBAX 1)

PesxoM.e,

~ ABTOpBI B HACTOMAIEH CTAThE PACCMATPMUBAIOT PasHble yHIOTpebJigeMble
B Ilospure MeTombl McuMciaeHMs pabodeil CMIBI B CENBCKMX XO3AMCTBAX,
a’ 3aTeM IPOBOXAT Ha ‘TpuMepe OfHOTO M3 XO3ANCTB MCUMCIIEHMe MOoTpeb-
HOCTejt paboueil CUJIbI C TTOMOIIBIO TPEX Pa3HBIX METOZOB. Pasmnuna B KO-
Jur9ecTBe pabourx HeOGXOAMMBIX B IIEPMOZA OAHOTO IoAa Ipyu VICUMCIICHUN
pasHBIMM MeTojaMmy gpoctiraior 12,7%. Emte Gosblime pazamyums IMOIy<da-
I0TCA B PachpejiesieHMy MAaKCMMyMOB HarpoMOKZeHMS paboT Ha IIPOTH-
JKeHuy ropa. VicumcireHne pasHBIMMU MeTonaMM MOZKeT IIPMBOAUTEH K COBEp-
LIEHHO Pa3HBIM BHIBOAAM II0 OTHOLIEHMIO K OPTaHM3aLMM TPY.IA. ABTOpDEI
NPUXOAAT K 3AKJIOYEHMIO, YTO Ka¥K/AbLI M3 PaCCMOTPEHHLIX METOZO0B
MMEeT CBOM NPEMMYILNECTBA ¥ HEAOCTaTKM. IIPHUIOZHOCTD KasKAOrO M3 STHX
METOZIOB MOKeT OBITh IIpPOBEpeHa TOJLKO Ha HpaKTI/IKe

ST. OKOLO—KULAK, ST, SLONECKI
Szczeein Polytechnic :

METHODS OF ESTIMATING. MAN-POWER DEMAND
~ IN AGRICULTURAL FARMHOILDINGS

(I

Su>mm‘ary

The authors discuss various methods of estimating manpower demand
in agricultural farmholdings applied in Poland.

They further make a calculation of labour-force requirements for one
farm using three different methods. Number of required workers in
a year calculated according to each of these methods shows a difference
up to. 12,7 per cent. Much greter divergencies are noted in calculations
of peak Work-mtensnty periods in -a- year.

Calculatlons resulting from each method can lead to different metho-
dologmal conclusicns. The Authors say that each of the mentioned
methods has its advantages as well as disadvantages. Usefulness of each
method can only be controlled in practice.



